REALIZACAO

G

CADERNO DE PROVA

CARGO: PROFESSOR DE LINGUA PORTUGUESA

Instrucdes gerais:

1. Este caderno de prova contém 40 (quarenta) questdes objetivas. E de sua inteira responsabilidade conferir se o
caderno de provas recebido esta completo e se corresponde ao seu cargo. Caso esteja incompleto ou apresente
qualquer defeito, comunique imediatamente ao fiscal de sala para que seja tomada a providéncia necessaria para sanar
0 problema;

2. ATENCAO: para cada questfo objetiva sio apresentadas as opgdes A, B, C, D e apenas uma delas corresponde &
alternativa correta;

3. O tempo estipulado para a realizagdo da prova é de até 03 (trés) horas, esta incluido nesse tempo o preenchimento
do cartdo-resposta, entrega do material e identificacdo do candidato;

4. Na carteira somente podera ficar o documento de identidade e a caneta esferografica de tinta preta, fabricada em
material transparente, fica a critério do candidato a utilizacdo de caneta azul ou outra cor, porém, caso haja falha na

leitura 6tica do cartdo-resposta, 0s pontos correspondentes as questdes ndo lidas, ndo serdo computados;

5. Ao receber o CARTAO-RESPOSTA verifique se contém a mesma quantidade de questdes do Caderno de Prova,

caso perceba algum problema com seu cartdo-resposta, comunique imediatamente o fiscal de sala para que seja
adotada a medida necessaria;

6. No CARTAO-RESPOSTA vocé deverd assinalar somente a alternativa gue julgar correta e sem rasuras.

7. O preenchimento do cartdo-resposta é de sua inteira responsabilidade, para o correto preenchimento siga as
instrucdes contidas na parte superior do cartdo, observe atentamente o nimero da questdo antes de marcar, pois nao

haveré substituicdo do cartdo- resposta que é personalizado e Unico.

8. Quando terminar a prova sinalize para o fiscal e aguarde ser chamado para entregar a prova, 0 cartdo-resposta e
assinar a lista de presenca, caso nédo tenha assinado na entrada;
9. Somente depois de decorridos 1 (uma) hora do inicio da prova vocé poderéa sair da sala sem_levar consigo o caderno

de provas;
10. Vocé poderé levar esse caderno de provas quando estiver faltando 30 (trinta) minutos para o encerramento da

prova,;
11. E proibido levantar ou comunicar com outros candidatos durante a prova;

12. E proibido anotar informacdes relacionadas s suas respostas da prova objetiva em qualquer outro lugar que ndo
seja o caderno de provas;
13. Os 3 (trés) ultimos candidatos de cada sala s6 poderao ser liberados juntos;

14. O gabarito da prova objetiva sera divulgado no segundo dia Gtil subsequente a aplicagdo da prova e sera fixado no

placar da Prefeitura e nos sites www.itame.com.br e www.novogama.go.gov.br;

Informages importantes:
v/ Nao serao aceitos recursos em desacordo com o item 16 e seguintes do edital regulamento;
v' Somente é permitida a reproducédo da prova para fins didaticos, devendo ser citada a fonte.
Boa sorte!


http://www.itame.com.br/
http://www.novogama.go.gov.br/

Texto para as questfes 1 e 2.

“Os professores desempenham um papel vital nas
nossas sociedades, ainda assim a profissdao enfrenta
uma enorme crise de vocagfes. Em algumas regides do
mundo faltam candidatos. Outras enfrentam elevadas
taxas de abandono nos primeiros anos de trabalho. Em
ambos 0s casos, a resposta € a mesma: precisamos de
mais valorizacdo, melhor formacdo e mais apoio aos
professores”, defendeu a secretaria-geral da UNESCO
Audrey Azoulay.

Disponivel em: https://www1.folha.uol.com.br/educacao/2023/10/faltam-44-milhoes-
de-professores-no-mundo-alerta-unesco.shtml. Acesso em: 03 out. 2023.

1. No periodo “Os professores desempenham um papel
vital nas nossas sociedades, ainda assim a profissao
enfrenta uma enorme crise de vocagdes.”, os termos em
destaque desempenham a funcéo de:

(A) ndcleo do objeto direto.

(B) nucleo do complemento nominal.

(C) adjunto adnominal.

(D) adjunto adverbial.

2. No periodo “Em algumas regides do mundo faltam
candidatos.”, o verbo:

(A) pede complemento regido de preposicao.

(B) pede complemento néo regido de preposicéo.

(C) é bitransitivo, pois exige dois complementos.

(D) é intransitivo, pois ndo precisa de complemento.

3. Assinale a alternativa que completa corretamente as
lacunas do texto, considerando a necessidade (ou néo)
de uso do acento grave (crase):

Em assuntos relacionados __ educacéo dos filhos, todo
mundo tem sempre uma sugestdo ou conselho para dar,
especialmente ~ pai ou mée de primeira
viagem. as pessoas até se tornam inoportunas
falando daquilo que ndo conhecem de fato.

(A) a—aquele — aquela — As vezes.
(B) a — aquele — aquela — As vezes.
(C) a—aquele — aquela — As vezes.
(D) a — aquele — aquela — As vezes.

Texto para as questbes 4,5,6 e 7.

As células humanas tém um prazo de validade
reprodutivo. Depois de certo tempo, o ciclo de vida
delas termina — e elas deixam de se dividir. Esse tipo de
célula, chamada senescente, é eliminada pelo sistema
imunoldgico. Mas algumas sdo deixadas para tras.

Conforme ficamos mais velhos, o numero de
celulas senescentes vai crescendo. E elas liberam

substancias quimicas prejudiciais, podendo causar
cancer e doencas relacionadas ao envelhecimento,
como Alzheimer, problemas cardiovasculares, diabetes,
catarata e aterosclerose.

Disponivel em: https://super.abril.com.br/saude/remedios-anti-envelhecimento-podem-
aumentar-o-numero-de-orgaos-para-transplante/

4. Assinale alternativa que apresenta a funcdo de
linguagem predominante no texto.

(A) Funcéo referencial ou denotativa.

(B) Funcéo conativa ou apelativa.

(C) Funcédo emotiva ou expressiva.

(D) Funcdo féatica.

5. A palavra destacada representa o sujeito da oracdo
em:

(A) “E celas
prejudiciais...”
(B) “Depois de certo tempo, o ciclo de vida delas
termina.”

(C) “Esse tipo de célula, chamada senescente, é
eliminada pelo sistema imunologico”

(D) “As células tém um prazo de validade
reprodutivo.”

liberam  substancias quimicas

6. Segundo o texto, é correto afirmar que

(A) As células senescentes sdo préprias do
envelhecimento do corpo, embora ndo apresentem risco
a saude, é importante que elas sejam eliminadas pelo
sistema imunoldgico.

(B) As células senescentes aumentam a medida que
envelhecemos e, embora a maioria delas seja eliminada
pelo sistema imunoldgico, algumas permanecem no
organismo.

(C) Conforme ficamos mais velhos, 0 nimero de
células senescentes vai crescendo, considerando que
elas liberam substancias quimicas nocivas a salde, é
fundamental que sejam removidas com o0 uso de
medicacdo especifica.

(D) As celulas senescentes liberam substancias
quimicas prejudiciais, podendo causar cancer e doengas
relacionadas ao envelhecimento, apesar disso ndo existe
tratamento especifico para fortalecer o sistema
imunoldgico contra a acdo nociva dessas células.

7. Com relagdo a concordancia, é correto afirmar que:

. Em “As células tém um prazo de validade
reprodutivo”, a forma verbal estd no plural para
concordar com o sujeito.

Il. A palavra eliminada refere-se a célula, por isso
concorda com ela em género e nimero.

III. Em “o numero de células senescentes vai
crescendo”, o verbo auxiliar estd no singular para
manter relacdo de concordancia com a palavra ndmero.
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(A) Apenas a | esta correta.

(B) Apenas | e 11 estdo corretas.
(C) Apenas Il e Il estdo corretas.
(D) Estéo corretas I, 11 e I11.

8. Garante-se a coesdo e a coeréncia textuais
preenchendo-se as lacunas do texto, correta e
respectivamente, com:

O sonho de ter um corpo perfeito e a busca por
tratamentos milagrosos frequentemente leva _ uso
indiscriminado de medicamentos para emagrecer. Nesse
contexto, dieta e atividade fisica, __ seriam as
protagonistas ___ historia, vdo sendo deixadas para
depois. O que as pessoas ndo sabem é que esses
medicamentos podem ocasionar efeitos colaterais e,
__ forem associados _ uma mudanca de estilo de
vida, podem levar a resultados limitados e temporarios.

Rosalia Padovani
ENDOCRINOLOGISTA | CRM 105552/SP

(A) ao qual — as quais — de uma — desta — a que.
(B) a esse — as quais — daquela — sendo — a.

(C) a0 — que — dessa — se ndo — a.

(D) com — que — dessa — sendo — a que.

9. Todas as palavras sdo formadas por derivacao
prefixal e sufixal em:

(A) mergulho — engasgo — atraso — escolha.

(B) atraso — desvalorizagdo — passatempo — guarda-
chuva.

(C) inutilizar — desvalorizagdo - infelizmente -
deslealdade.
(D) passatempo — infelizmente — mergulho -
aguardente.

10. H& uma oragdo subordinada adverbial concessiva
em:

(A) “Embora esteja comprovado cientificamente que
medicamentos para emagrecimento trazem muitos
efeitos colaterais perigosos, o uso indiscriminado desse
tipo de medicamento cresce de maneira preocupante”.
(B) “[...] os medicamentos para emagrecer podem ser
incorporados a situages nas quais o tratamento com
dieta, exercicio ou aumento de atividade fisica e
modificacbes comportamentais se comprovaram
insuficientes”.

(C) “Os agentes farmacologicos também podem ser
utilizados como armas para aumentar a aderéncia dos
pacientes as mudangas comportamentais”.

(D) “Quando descontinuadas, essas medicacfes podem
levar ao ganho de peso se o paciente ndo mudar seus
habitos e alimentacdo”.

11. O empréstimo de um capital de R$ 92.000,00 foi
aprovado pelo Banco de Todos para um de seus clientes
correntistas sob condicbes de taxa de juros simples. O
acordo assinado, entre cliente e banco, descreve que o
favorecido deve pagar o valor de uma sO vez apos 48
meses da transferéncia recebida, considerando a taxa de
7,99% a.a. .

Assim, o valor devera ser pago por este cliente, ao final
do prazo estipulado, é de

(A) R$ 152.838,40.

(B) R$ 147.001,60.

(C) R$ 128.799,20.

(D) R$ 106.701,60.

12. O wvalor minimo que a fungdo f(x) =

2
1 3 . ‘
2 (x - 5) + > pode assumir é um valor

compreendido entre
(A) —1e0.
(B)Oel.

C)1e2.

D)—1e ~1/,.

13. Preocupada com a satisfacdo dos condéminos em
relacdo ao trabalho realizado, a nova administracéo de
um condominio residencial, coletou dados sobre o nivel
de satisfagdo dos moradores. A pesquisa foi realizada
pelo aplicativo do condominio e considerou com as
seguintes  categorias: muito insatisfeito  (M.l.),
insatisfeito (l.), neutro (N), satisfeito (S) e muito
satisfeito (M.S.). Os dados obtidos estdo apresentados
na tabela abaixo:

Opinido M| 1. | N. | S | MS

Quantidade de moradores 15 | 38| 12 |54 | 27

Sabe-se que a pesquisa contou com a participacdo de
todos os condéminos e que cada um pbde optar por
somente uma resposta.

Qual é a probabilidade de um morador escolhido ao
acaso ter opinido muito insatisfeito ou muito satisfeito?

A=,
(B) .
©) =
(D) -=.
14. Jodo foi desafiado por José para descobrir a medida

de comprimento da parede da sala de jantar de sua casa.
Abaixo esta a dica dada por José:
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“Para determinar a medida de comprimento da parede
da sala de jantar da minha casa, primeiro calcule a
diagonal de um paralelepipedo com 21 cm de
comprimento, 12 cm de largura e 7 cm de altura. Em
seguida, eleve este nimero ao quadrado. Lembre-se
que a medida da parede ¢ dada em metros”

Suponha que Jodo tenha resolvido o enigma e
determinou corretamente a medida desconhecida. Logo,
a medida obtida por ele foi

(A) 5,85 metros.

(B) 6,34 metros.

(C) 4,90 metros.

(D) 1,93 metros.

15. Para que o sistema de equacdes lineares

Bx+2y+z=-1
x—y+fz=2 seja possivel e indeterminado é
x+y+z=0

necessario e suficiente que

(A) B seja um namero real qualquer.

B)p+0epf +1.

C)B=0.

D) g =1

16. O Art. 212 da Constituicdo Federal de 1988 estatui
percentuais minimos para o financiamento da educacéo
brasileira. Na forma da Carta Magna, a Unido aplicara,
anualmente, nunca menos que ___, e os estados, 0
Distrito Federal e os Municipios __ , da receita
resultante de impostos, compreendida a proveniente de
transferéncias na manutencéo e no desenvolvimento do
ensino. Mas, estas ndo devem ser as Unicas destinacdes
do orcamento governamental para manter a educacéo
publica. Programas suplementares de alimentacdo e
assisténcia a saude serdo financiados com recursos
provenientes de e outros recursos
orcamentarios. A educagdo basica publica tera como
fonte adicional de financiamento a contribuicdo social
do , recolhida pelas empresas na
forma da lei, como prevé a Emenda Constitucional n®
53/2006. Nesta conjuntura, a Unido possui o papel legal
de exercer as funcdes e no
combate as desigualdades educacionais regionais,
destacando-se o seu dever de complementar 0s recursos
financeiros de todos os Estados, do Distrito Federal e
dos Municipios que ndo conseguirem atingir o valor do
Custo Aluno Qualidade Inicial - CAQi e,
posteriormente, do Custo Aluno Qualidade — CAQ.

Completam as lacunas do texto acima:
(A) 15%; 28%; contribui¢bes da previdéncia social;
salario-escola; supletiva; discricionéria.

(B) 10%; 18%; contribuices empresarias; salario-
maternidade; redistributiva; colaborativa.

(C) 18%; 25%; contribuicbes sociais; salario-educago;
redistributiva; supletiva.

(D) 25%; 15%, contribuicBes seletivas, salario-
filantropia; garantista; integrativa.

17. Sobre o Custo Aluno Qualidade Inicial — CAQi e 0
Custo Aluno Qualidade — CAQ é correto afirmar:

I. O CAQi deve determinar o custo de manutencdo do
ensino publico. Por meio dele sera feito um esforgo
para ampliar o investimento publico e aproximar o
Brasil dos paises mais desenvolvidos do mundo em
termos educacionais. Se consolidado ele dispensard o
CAQ.

II. O CAQi é calculado a partir dos insumos
indispensaveis ao desenvolvimento dos processos de
ensino e aprendizagem, deve ser diferenciado em
funcdo dos diferentes niveis e modalidades de ensino,
assegurar uma remuneragédo condigna aos profissionais
do magistério, assim como aos demais trabalhadores
em educagdo, considerar 0s pardmetros de
infraestrutura e qualificacdo docente definidos pelo
Plano Nacional de Educacdo (PNE) e contribuir para o
enfrentamento dos desafios de equidade existentes na
educacdo brasileira

I1l. O CAQi é o padrdo minimo de qualidade, por isso
ele recebe o “i” de inicial. JA 0 CAQ avanca em relagdo
ao padrdo minimo, pois considera o carater dindmico do
conceito de custo por aluno e, também, a capacidade
econdmica do Brasil. O CAQ ¢ o padrdo de qualidade
gue se aproxima dos custos dos paises mais
desenvolvidos em termos educacionais.

Esta(do) correta(s) a(s) assertiva(s):
(A) Somente a Ill.

(B) Apenas | e Il.

(C) Apenas 1l e 1.

(D) Apenas | e Ill.

18. Associe os conceitos legais da coluna da esquerda
com as descri¢des da coluna da direita sobre Sistemas
de Ensino:

( ) Compreendem as instituicGes
do ensino fundamental, médio e de
educacgdo infantil mantidas por este
(@)  Sistema | Poder Pulblico  especifico; as
Federal ~ de | instituicbes de educacdo infantil
Ensino. criadas e mantidas pela iniciativa
privada; e os 6rgdos municipais de
educacéo.
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( ) Compreendem as instituicoes
de ensino mantidas, respectivamente,
por tais Poderes Publico especificos;
as instituicbes de educacdo superior
mantidas pelo Poder Publico
municipal; as instituicbes de ensino
fundamental e médio criadas e
mantidas pela iniciativa privada; e os
6rgdos de educacdo estaduais e do
Distrito Federal.

(b) Sistemas
de Ensino dos
Estados e do
Distrito
Federal.

(c) Sistemas ( ) Compreende as instituicdes
Municipais de de ensino mantidas pela Unido; as
instituicOes de educacéo superior
mantidas pela iniciativa privada; e 0s
6rgdos federais de educacao.

Ensino.

A sequéncia que preenche corretamente as lacunas da
coluna da direita €:

(A) (c), (b), (a).

(B) (a), (b), (c).

(C) (b), (a), ().

(D) (@), (), (b).

19. A Base Nacional Comum Curricular (BNCC) é um
documento que estabelece diretrizes para a educagéo no
Brasil. Avalie as assertivas a seguir sobre a BNCC:

I. A BNCC define um conjunto de aprendizagens
essenciais que todos os estudantes brasileiros devem
alcangar em cada etapa da educacéo basica.

I1. A BNCC é um curriculo nacional que detalha como
0s professores devem ministrar suas aulas, com
instrucdes especificas para aulas individuais.

I11. A BNCC afirma valorizar a diversidade cultural e
promover a educagdo inclusiva, afirmando que
reconhece a importancia de atender as necessidades de
todos os alunos.

IV. A BNCC é um documento imutavel e ndo permite
adaptacOes para atender as necessidades especificas de
diferentes regites ou comunidades.

Com base nas assertivas acima, qual das alternativas a
seguir esta correta?

(A) Somente a assertiva | esta correta.

(B) Somente a assertiva 1l esté correta.

(C) Apenas as assertivas | e 111 estdo corretas.

(D) As assertivas Il e IV estéo corretas.

20. As Diretrizes Curriculares Nacionais do Ensino
Médio, conforme estabelecidas na Resolucdo
CNE/CEB n° 2/2012 estabelecem que as unidades
escolares que ministram esta etapa da Educacdo Basica
devem estruturar seus projetos politico-pedagogicos

considerando as finalidades previstas na Lei n® 9.394/96
(Lei de Diretrizes e Bases da Educacéo Nacional).
Avalie qual(ais) das finalidades a seguir esta(do) em
consonancia com a referida Lei:

I. Preterir a consolidagdo e o aprofundamento dos
conhecimentos adquiridos no Ensino Fundamental.

1. Preparacdo bésica para o trabalho e a cidadania do
educando para continuar aprendendo, de modo a ser
capaz de se adaptar a novas condi¢des de ocupagédo ou
aperfeicoamento posteriores.

I11. Aprimoramento do educando como profissional a
servico do mercado de trabalho intermitente e
desregulamentado, escoimando o seu potencial de
pensamento critico.

IV. Compreensdo dos fundamentos cientifico-
tecnoldgicos dos processos produtivos, relacionando a
teoria com a préatica

Estdo em consonancia com as finalidades previstas na
Lei n®9.394/96 (Lei de Diretrizes e Bases da Educagdo
Nacional):

(A) Somente a IV.

@) L1 HelV.

(C) Apenas Il e IV.

(D) Apenas I e 111.

21. Qual das seguintes afirmacdes sobre o Fundo de
Manutenc¢do e Desenvolvimento da Educacdo Basica e
de Valorizagdo dos Profissionais da Educagdo
(FUNDEB) é correta?

(A) Trata-se de um programa de transferéncia direta de
recursos financeiros do governo federal para as escolas
municipais e estaduais, sem a necessidade de
contrapartidas.

(B) Sua composicdo financeira resulta de uma cesta
integrada de impostos em que os Fundos, no &mbito de
cada Estado e do Distrito Federal, sdo compostos por
20% das seguintes fontes de receita: Fundo de
Participagdo dos Estados (FPE); Fundo de Participacéo
dos Municipios (FPM); Imposto sobre Circulagdo de
Mercadorias e sobre prestacdo de Servigos (ICMS);
Imposto sobre Produtos Industrializados, proporcional
as exportacdes (IPlexp); Imposto sobre Transmissdo
Causa Mortis e Doagdo (ITCMD); Imposto sobre a
Propriedade de Veiculos Automotores (IPVVA); Imposto
sobre a Propriedade Territorial Rural (cota-parte dos
Municipios) (ITRm); Arrecadacdo de imposto que a
Unido eventualmente instituir no exercicio de sua
competéncia (cotas-partes dos Estados, Distrito Federal
e Municipios); Receita da divida ativa tributéria, multas
e juros relativos aos impostos acima relacionados.

(C) Foi aprovado, no ano de 2022, como um fundo
permanente, estabelecido na Constituigdo Federal, com
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0 objetivo de financiar exclusivamente o ensino médio
em todo o pais.

(D) E financiado exclusivamente por recursos
provenientes de impostos federais, como o Imposto de
Renda e o Imposto sobre Produtos Industrializados

(IP1).

22. Qual das seguintes afirmac@es é correta em relacao
a Educacdo do Campo?

(A) A Educagdo do Campo visa principalmente ao
treinamento de méo de obra para atuar em empresas e
propriedades agricolas.

(B) A Educagdo do Campo é um modelo consentido
pela legislacdo brasileira para garantir processos de
aligeiramento da formacdo dos povos que habitam
territorios rurais, das aguas e das florestas. Por meio
dessas formacgfes, quase todas na modalidade da
Educacdo de Jovens e Adultos, este publico tem acesso
a um diploma de maneira rapida e facilitada.

(C) A Educacao do Campo reconhece a diversidade das
areas rurais e busca uma educagdo contextualizada que
leve em consideracdo as realidades locais e as culturas
presentes. Dentre as suas principais formas de
organizagdo dos espacos e tempos escolares estd a
Pedagogia da Alternancia.

(D) A Educacdo do Campo se concentra
exclusivamente em contelidos académicos tradicionais,
negligenciando as habilidades praticas necessarias para
a vida no campo.

23. Qual das seguintes metas do Plano Nacional de
Educacdo (PNE), aprovado pela Lei n°® 13.005/2014,
esta relacionada a valorizacdo dos profissionais da
educacdo?

(A) Prever, nos planos de Carreira dos profissionais da
educacdo dos Estados, do Distrito Federal e dos
Municipios, impedimento de licencas remuneradas e
incentivos para qualificagdo profissional, inclusive em
nivel de pos-graduacao stricto sensu.

(B) Ampliar a oferta de vagas na educacédo profissional
técnica de nivel médio.

(C) Elevar a taxa de escolarizagdo da populagdo de
quinze a dezessete anos.

(D) Valorizar os(as) profissionais do magistério das
redes publicas de educacgdo bésica de forma a equiparar
seu rendimento médio ao dos(as) demais profissionais
com escolaridade equivalente, até o final do sexto ano
de vigéncia deste PNE.

Leia o texto e, a seguir, responda as questdes 24, 25 e
26.

Semana do Cerrado

Na semana nacional do Cerrado, é dificil fugir
do cliché: h& mais motivos de preocupacdo que de
comemoragdo. Mais um relatorio do Instituto Nacional
de Pesquisas Espaciais (Inpe)confirma que o
desmatamento no bioma atinge recordes seguidos.

O sistema Deter identificou 463 quildmetros
guadrados de devastacdo em agosto, a pior para 0 més
em cinco anos.

O préprio Cadigo Florestal favorece a expansao
da lavoura sobre as &reas nativas. No Cerrado, as
reservas legais variam entre 20% e 35%; na Amaz0nia,
alcancam 80%. Portanto, boa parte do desmate na
savana brasileira é legal.

A Associacdo Brasileira das Industrias de 6leos
Vegetais e a Associacdo Nacional dos Exportadores de
Cereais colocaram em pratica o Controle de Supressao
Autorizada, que veta a aquisicdo de soja de areas
desmatadas sem autorizagdo. No ambito publico, o
governo de Goiés langou o Pacto pelo Desmatamento
llegal Zero, em parceria com setores do agronegdcio.
Sdo acgbes necessarias, mas mesmo 0 desmatamento
legal precisa ser rediscutido. A melhoria da
produtividade em é&reas onde a vegetacdo ja foi
suprimida, aliada & preservagdo, pode elevar Goias a
uma poténcia agropecuaria fortemente inserida na
economia verde.

Disponivel em: https://opopular.com.brl/semana-do-cerrado-1.3064925. Acesso em:
16 set. 2023.

24. Qual é a finalidade principal desse texto?

(A) Instruir como deve ser feito o controle do
desmatamento do Cerrado.

(B) Informar sobre o Pacto pelo Desmatamento llegal
Zero.

(C) Fazer uma divulgagdo da semana nacional do
Cerrado.

(D) Opinar sobre o desmatamento do Cerrado.

25. No trecho “Mais um relatorio do Instituto Nacional
de Pesquisas Espaciais (Inpe)confirma que o
desmatamento no bioma atinge recordes seguidos.”,
pode ser reconhecido qual tipo de argumento?

(A) Causa e consequéncia.

(B) Alusdo historia.

(C) Comprovacdo.

(D) Enumeracéo.

26. Esse texto esta escrito predominantemente em
linguagem

(A) formal.

(B) informal.

(C) regional.
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(D) cientifica.
Leia o texto e, a seguir, responda as questdes 27 e 28.

MANIFESTO DA POESIA PAU - BRASIL
Oswald de Andrade

A poesia existe nos fatos. Os casebres de
acafrdo e de ocre nos verdes da Favela, sob o azul
cabralino, sdo fatos estéticos.

O Carnaval no Rio é o acontecimento religioso
da raga. Pau-Brasil. Wagner submerge ante os corddes
de Botafogo. Barbaro e nosso. A formagéo étnica rica.
Riqueza vegetal. O minério. A cozinha. O vatapa, o
ouro e a danca.

Toda a historia bandeirante e a historia
comercial do Brasil. O lado doutor, o lado citagdes, 0
lado autores conhecidos. Comovente. Rui Barbosa: uma
cartola na Senegambia. Tudo revertendo em riqueza. A
riqueza dos bailes e das frases feitas. Negras de jockey.
Odaliscas no Catumbi. Falar dificil.

O lado doutor. Fatalidade do primeiro branco
aportado e dominando politicamente as selvas
selvagens. O bacharel. Ndo podemos deixar de ser
doutos. Doutores. Pais de dores andnimas, de doutores
andnimos. O Império foi assim. Eruditamos tudo.
Esquecemos o gavido de penacho.

A nunca exportacdo de poesia. A poesia anda
oculta nos cip6s maliciosos da sabedoria. Nas lianas da
saudade universitaria.

Mas houve um estouro nos aprendimentos. Os
homens que sabiam tudo se deformaram como
borrachas sopradas. Rebentaram.

A volta a especializacdo. Filésofos fazendo
filosofia, criticos, critica, donas de casa tratando de
cozinha.

A Poesia para 0s poetas. Alegria dos que ndo
sabem e descobrem.

Tinha havido a inversdo de tudo, a invasdo de
tudo: o teatro de base e a luta no palco entre morais e
imorais. A tese deve ser decidida em guerra de
sociélogos, de homens de lei, gordos e dourados como
Corpus Juris.

Agil o teatro, filho do saltimbanco. Agil e
ilogico. Agil o romance, nascido da invencdo. Agil a
poesia.

A poesia Pau-Brasil, agil e candida. Como uma
crianca. Uma sugestdo de Blaise Cendrars: - Tendes as
locomotivas cheias, ides partir. Um negro gira a
manivela do desvio rotativo em que estais. O menor
descuido vos fara partir na direcdo oposta a0 V0SSO
destino.

Contra o gabinetismo, a pratica culta da vida.
Engenheiros em vez de jurisconsultos, perdidos como
chineses na genealogia das ideias.

A lingua sem arcaismos, sem erudicdo. Natural
e neoldgica. A contribuicdo milionéria de todos os
erros. Como falamos. Como somos.

[.]

Disponivel em: https://www.ufrgs.br/cdrom/oandrade/oandrade.pdf. Acesso em: 08 out.
2023.

27. O Manifesto da Poesia Pau-Brasil” escrito por
Oswald de Andrade faz parte de qual periodo literario
brasileiro?

(A) Realismo.

(B) Simbolismo.

(C) Modernismo.

(D) Parnasianismo.

28. No trecho “Agil o teatro, filho do saltimbanco.”, ha
qual figura de linguagem?

(A) personificacao.

(B) metonimia.

(C) eufemismo.

(D) hipérbole.

Leia o texto e, a seguir, responda a questao 29.

Acrobata da dor
Cruz e Souza

Gargalha, ri, num riso de tormenta,
como um palhago, que desengongado,
nervoso, ri, num riso absurdo, inflado
de uma ironia e de uma dor violenta.

Da gargalhada atroz, sanguinolenta,
agita os guizos, e convulsionado
salta, gavroche, salta clown, varado
pelo estertor dessa agonia lenta ...

Pedem-se bis e um bis ndo se despreza!
Vamos! retesa os masculos, retesa
nessas macabras piruetas d’acgo. . .

E embora caias sobre o chéo, fremente,
afogado em teu sangue estuoso e quente,
ri! Coracao, tristissimo palhaco.

Disponivel em: http://culturafm.cmais.com.br/radiometropolis/lavra/cruz-e-souza-
acrobata-da-dor. Acesso em: 09 out. 2023.

29. Este poema de Cruz e Souza faz parte do
(A) Realismo.

(B) Simbolismo.

(C) Modernismo.

(D) Parnasianismo.
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Leia o texto e, a seguir, responda as questdes 30 e 31.

PENSE NO LADO BOM:
NAO VAMOS TER QUE
PAGAR O PRECO ABSURDO
DA GASOLINA NOS
PROXIMOS MESES.

— s s S st

CLPAN b 2 a2

Disponivel em https://oestadoma.com/noticias/2021/02/24/charge-do-dia /Acesso
em 11 set, 2023.

30. Ao associar a linguagem verbal e nédo verbal deste
texto é possivel inferir que

(A) os personagens estdo assustados com a inundacao.
(B) para os personagens economizar com a gasolina
supera a preocupacao com a inundacao.

(C) o personagem masculino se preocupa menos do
que o feminino em situagdes perigosas.

(D) os personagens estdo mais assustados com a
inundacdo do que com o preco da gasolina.

31. Este texto é uma charge porque

(A) divulga um acontecimento.

(B) traz uma reflexéo e uma resolucao.

(C) critica problemas sociais de forma bem-humorada.
(D) apresenta uma informagéo importante e atualizada.

32. Sobre as vedacgBes previstas no artigo 7° da Lei
Orgénica de Novo Gama, assinale a afirmacao
verdadeira.

(A) Podera a administracdo recusar fé aos documentos
publicos;

(B) E defeso ao municipio criar distingbes entre
brasileiros ou preferéncia entre si.

(C) Nao é vedado ao municipio conceder isencGes
fiscais ou remissdes de dividas, sem expressa
autorizacao legislativa;

(D) E autorizado ao poder publico instituir tratamento
desigual entre contribuintes.

33. S&o bens do municipio previstos na Lei Organica de
Novo Gama, exceto:

(A) créditos

(B) débitos

(C) todas as coisas corporeas e incorpéreas

(D) imdveis e semoventes

34. De acordo com o previsto no Regimento Juridico de
Novo Gama, identifique abaixo a Unica op¢do que nao
constitui um dever do servidor publico:

(A) opor resisténcia injustificada ao andamento de
documento e processo ou execugdo de servico.

(B) tratar com urbanidade as pessoas.

(C) cumprir as ordens superiores, exceto gquando
manifestamente ilegais;

(D) levar ao conhecimento da autoridade superior
irregularidades de que tiver ciéncia em razdo do cargo.

35. A reversdo é uma das formas de provimento
prevista no Regimento Juridico de Novo Gama, sendo:

(A) a reinvestidura do servidor estavel no cargo
anteriormente ocupado, quando invalidada a sua
demissdo na decisdo administrativa ou judicial, com
ressarcimento dos direitos e vantagens inerentes ao
cargo.

(B) o ato formal de atribuir um cargo publico a alguém,
efetuado por autoridade competente.

(C) a investidura do servidor em cargo de atribuicdes e
responsabilidades compativeis com a limitacdo que
tenha sofrido em sua capacidade fisica ou mental
verificada em inspecdo médica

(D) o retorno a atividade de servidor aposentado por
invalidez, quando, por junta médica oficial, forem
declarados insubsistentes os motivos da aposentadoria.

36. O Estilo de Célula é uma ferramenta do Microsoft
Excel 2007 que:

(A) calcula automaticamente as células selecionadas.
(B) adota um padrdo formatado de uma célula
predefinida.

(C) realiza uma extensdo vinculada através de um link
na internet.

(D) adiciona uma nova planilha no documento aberto.

37. Ao pressionar CTRL+ALT+DELETE no Windows
11:

(A) reinicia o Windows em modo de seguranga.

(B) abre o gerenciador de tarefas.

(C) oculta a barra de tarefas.

(D) fecha todas as janelas ativas.

38. “Cenérios politicos e humanitarios conturbados
fizeram com que milhGes de pessoas saissem de seus
paises em busca de melhores condi¢cBes de vida. A
Agéncia das NacbGes Unidas para os Refugiados,
informou em meados de 2021 que em decorréncia de
conflitos, violéncia, viola¢Ges dos direitos humanos,
perseguicbes e desastres naturais, o numero de
deslocamentos forgados em todo o mundo ultrapassou
84 milhdes de pessoa. ”
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(https://www.cnnbrasil.com.br/internacional/pessoas-sem-patria-e-terra-a-crise-
mundial-de-migrantes-e-refugiados-em-2021/ ).

A crise dos refugiados é um tema global que tem
gerado  desafios  politicos,  humanitarios e
socioecondmicos significativos em varias partes do
mundo. Com base em acontecimentos recentes, assinale
a alternativa correta:

(A) os paises que mais servem como porta de entrada
de refugiados na Europa sdo Inglaterra e Portugal,
ambos recebendo essas pessoas pelo Mar Egeu e
Mediterraneo, respectivamente.

(B) nos Estados Unidos, a politica de "tolerancia zero"
resultou na rapida integracdo de refugiados.

(C) dado a estabilidade dos paises sul-americanos,
Brasil ndo enfrentou impactos significativos da crise
dos refugiados nos Gltimos anos.

(D) a crise dos refugiados na Europa foi impulsionada,
em parte, por conflitos no Oriente Médio e na Africa.

39. “Vidas e lares foram perdidos em todo o mundo,
mas em paises com maior situacdo de vulnerabilidade, a
mortalidade por inundagdes, secas e tempestades foi 15
vezes maior na Ultima década, em comparacdo com
paises com vulnerabilidade baixa.

Estima-se que o aquecimento de apenas 1,5°C resulte
em um aumento de 100 a 200% no numero de
populacdes afetadas por inundacbes na Colémbia,
Brasil e Argentina, 300% no Equador e 400% no Peru.”

(www.greenpeace.org/brasil/blog/relatorio-ipcc-a-crise-do-clima-ja-apresenta-
consequencias-irreversiveis/)

A vulnerabilidade ambiental é um conceito que se
refere as consequéncias diferenciadas que a crise
ambiental exerce sobre pessoas e comunidades, a
depender das suas caracteristicas econdmicas, sociais,
culturais e territoriais.

Considerando o exposto, assinale a alternativa correta
(A) A wulnerabilidade ambiental estd relacionada
apenas ao aspecto territorial e geogréfico,
independentemente das caracteristicas socioeconémicas
das comunidades.

(B) A wvulnerabilidade ambiental estad relacionada
apenas ao aspecto territorial e  geografico,
independentemente das caracteristicas socioeconémicas
das comunidades.

(C) A crise ambiental é uma condicdo que aumenta a
vulnerabilidade ambiental, tornando as comunidades
mais suscetiveis a desastres naturais e eventos
climéticos extremos.

(D) A vulnerabilidade ambiental é uma condicdo que
afeta igualmente todas as comunidades,
independentemente de suas caracteristicas econdémicas,
sociais ou culturais.

40. As Olimpiadas, um dos eventos esportivos mais
prestigiosos do mundo, sdo um verdadeiro espetaculo
de talento, determinacdo e unido global. Originadas na
Grécia Antiga, essas competicdes reinem atletas de
todas as nagOes para competir em uma variedade de
esportes, promovendo valores como 0 respeito e
exceléncia esportiva. A cada quatro anos, o0 mundo se
une para celebrar a diversidade e a habilidade atlética
dos participantes, enquanto as Olimpiadas também
desempenham um papel importante na promocdo da
paz e na criacdo de memorias inesqueciveis.

Assinale a alternativa que apresente as informacfes
corretas sobre a préxima edicdo desse evento:

(A) Berlim, em 2025.

(B) Toquio, em 2024.

(C) Paris, em 2024.

(D) Mil&o, em 2024.
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